

各界導報

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38
2023年10月11日 星期三 总第5532期
各界日报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673

学思践悟创新理论 担当新的文化使命

—深入学习贯彻习近平总书记重要指示和全国宣传思想文化工作会议精神

□ 新华社记者

连日来,广大党员干部群众深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要指示,认真领会全国宣传思想文化工作会议精神,表示要在本职工作中积极践行习近平文化思想,努力在建设社会主义现代化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

在实践中学深悟透习近平文化思想

“习近平文化思想标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。”清华大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院常务副院长肖贵清表示,这一重要思想是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,体现了理论和实践的结合、历史与现实的贯通、国内与国际的统一,具有高度的真理性、人民性、实践性。

深入领会新时代以来宣传思想工作取得的历史性成就,四川省委宣传部政策法规研究室主任张雄表示,这最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平文化思想是开展工作的科学行动指南。我们要深入学习贯彻,坚持守正创新,推动宣传思想文化工作高质量发展,促进人民精神生活共同富裕,加快建设新时代文化强省,以巴蜀文化之光为中华文明添彩。”张雄说。

“新时代以来,我国网络空间气象一新,主流思想舆论巩固壮大,网络综合治理体系基本建成,网络强国建设迈出新步伐。这些成就的取得,生动彰显了习近平文化思想在我国社会主义文化建设中的强大伟力。”中央网信办网络传播局新闻处处长李斐表示,将立足建设中华民族现代文明的奋斗和实践,充分发挥网络传播优势,以技术创新赋能内容创新、形式创新、传播创新,持续打造网宣品牌,不断创作传播精品,努力以全媒体传播体系建设,塑造主流舆论新格局。

认真学习了习近平总书记重要指示和这次会议精神,中国文联理论研究室政策研究处处长张鑫对习近平文化思想有了进一步理解。习近平总书记强调‘宣传思想工作事关党的前途命运、事关国家长治久安、事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作’,做好这项工作,文艺工作者责无旁贷。”张鑫表示,将进一步学深悟透习近平文化思想,把这一重要思想的研究宣传阐释工作做得更接地气,推动广大文艺工作者深入生活、扎根人民,创作精品佳作,为建设社会主义文化强国贡献艺术力量。

深刻把握新形势落实新要求

在谈到对习近平总书记重要指示中提出的“七个着力”的理解时,贵州省六盘水市水城区委书记陈石说:“‘七个着力’的着力点就是着力加强党对宣传思想文化工作的领导,这也是我们开展工作的重要遵循。我们将进一步加强党的领导,落实好意识形态责任制,加快形成以区属新闻媒体为龙头、

政务新媒体参与、自媒体联动的传播矩阵,让党的创新理论走进千家万户。”

秋高气爽,位于河南省安阳市西北郊的殷墟博物馆游客络绎不绝。“我们将聚焦‘着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展’,借助数字化技术手段,增强沉浸式体验等让古老殷墟‘活起来’,推动传统文化持续焕发新光彩。”殷墟博物馆党总支书记、常务副馆长赵清荣说。

新疆伊犁哈萨克自治州霍尔果斯市委常委、宣传部部长周虹对习近平总书记提出的“着力加强国际传播能力建设,促进文明交流互鉴”感触颇深。

“作为古丝绸之路上的‘千年驿站’,我国向西开放的重要窗口,霍尔果斯通过常态化开展中外媒体沙龙等国际媒体交流活动,不断扩大国际传播‘朋友圈’。”周虹说,将持续推进中华文明探源工程、考古中国等重大项目,聚焦人类起源、农业起源、文明起源、统一多民族国家发展等关键问题联合攻关,做好城乡建设中的历史文化保护,为建设中华民族现代文明注入深厚持久的文化力量。

不断提高工作质量效能

延河之畔,中国延安干部学院的教师们集体学习了习近平总书记重要指示和

会议精神。

“学院教学工作将在求真懂信真用、深化内化转化上下功夫,借助当地独特历史文化资源,将原著导读、案例教学、实地走访相结合,讲好习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,进一步引导学员坚定文化自信,强化政治担当。”中国延安干部学院教学科研部党建教研室主任王涛说。认真学习了习近平总书记的重要指示精神,新华社记者朱朱钺对今后的工作方向更加明晰:“我们将把握正确政治方向和舆论导向,在增强‘四力’中提升业务本领,努力推出更多服务国家大局、把握时代脉搏、反映人民心声的新闻佳作,让党的主张成为新时代的最强音,让主旋律成为聚人心的正能量。”

“一段时间以来,邵阳市推出身边好人‘微讲堂’等一系列举措,推动精神文明建设走深走实。”湖南省邵阳市委宣传部副部长、市文明办主任张映梅说,将不断改革创新,运用新技术手段推动精神文明建设进基层、上网络、入人心,让群众更好共享精神文明建设成果。

“总书记提出‘不断开创新时代宣传思想工作新局面’,出版工作者重任在肩,大有可为。”江苏凤凰出版传媒股份有限公司总编辑徐海表示,将加快数字化建设,聚焦“兴文化”、坚持“出精品”,着力“育新人”,打造服务于全民阅读与智慧教育的数字出版平台,推出更多富有时代精神的优秀文化产品,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

(新华社北京10月10日电)

委员活动日

围绕中心履职尽责 为民服务彰显情怀

—2023年全省政协系统“委员活动日”活动综述

□ 记者 满淑涵

秋韵如画,编织九月的浪漫,万物齐颂一曲三秦大地的赞歌。

紧扣“凝心聚力谱新篇 感恩奋进做示范”主题,9月21日前后,全省政协系统集中开展2023年“委员活动日”活动,通过学习研讨、宣讲宣讲、走访慰问、调研视察、协商议政、服务为民等丰富多样的活动形式,进一步密切委员同人民群众的联系。

从关中到陕南陕北,从医院到学校,从田野院坝到项目工地,“委员活动日”一声号角,激发委员行动力,也让更多人了对政协组织和委员加深了了解。据粗略统计,今年“委员活动日”期间,全省政协系统共组织开展3200余场丰富多彩的活动,2.5万余名各级政协委员积极响应,参与群众近9.3万人次。

强化学习夯基础

学习是人民政协的优良传统和重要任务,是政协事业不断创新发展的重要源泉。“委员活动日”活动期间,全省各级政协组织和广大政协委员在多种形式学习中不断强化党的创新理论武装,以更高站位把握形势政策,开阔眼界思维,丰富知识储备,在学习中明方向、在交流中强理解、在思辨中聚共识。

9月22日,省政协文化文史和学习委员会组织部分委员、参政议政人才库特聘专家来到位于安吴青年训练班纪念馆,在讲解员带领下,循着一幅幅照片、一件件展品、一段段文献回望峥嵘岁月,传承革命精神。“红色题材是一座取之不尽、用之不竭的富矿,歌唱祖国、礼赞英雄是文艺创作最动人的篇章。”省政协委员、省音乐家协会主席尚飞林表示,要发挥好红色文化引领正气、振奋精神、激励奋进、陶冶心灵的重要作用,增强人民群众精神力量。

“今天不仅是一次参观,更是一次学习会。”9月21日,省政协人口资源环境委员会组织部分委员、参政议政人才库特聘专家来到省气象局开展“委员活动日”活动,省政协

人口资源环境委员会主任薛占海由衷感慨。此外,乔志博、李天举、任远等省政协委员还分别在各自单位宣讲习近平总书记听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话、在汉中考察时的重要讲话精神,宣传中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。

在陕西新华出版传媒集团的编辑室、融媒体中心、样本书库,省政协农业和农村委员会的“委员活动日”活动突出“跨界联动”。大家一边翻阅书架上一本本经典著作,一边详细了解图书出版、数字传媒、文创研发等工作开展情况。

“从图书出版的环节流程到直播售书的台前幕后,都令人耳目一新。”省政协委员、陕西远大电气科技有限公司董事长郭小卫表示,希望今后多组织这样的活动,帮助大家拓宽视野、开阔思路。

9月19日,渭南市政协以“秦商量”平台为载体,以视频方式召开履职分享会。委员们讲工作有深度、讲履职有感情,分享心得和做法各具特色,操作性强,体现了责任担当,达到了取长补短、共同提升的目的。

洛洛市政协以正在开展的主题教育为契机,把学习作为“委员活动日”第一要事,从9月8日开始,组织全市各级委员多形式深入学习贯彻党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度等,以学铸魂、以学增智、以学强党,以学促建新功。

9月21日至22日,富县政协举办第二期委员专题培训会,邀请延安大学政法与公共管理学院副院长常改香教授以“学习习近平总书记历次来陕考察重要讲话,推动陕西高质量发展”为题授课,委员们还听取了今年1至8月全县经济社会发展情况通报,开展了读书分享、“微协商”社情民意征集、“书画进万家”广场公益研学等活动。

一次次有声有色的学习研讨,一场场生动鲜活的思想碰撞,一件件解民忧聚民心的民生实事……充实着“委员活动日”,也温暖着现场的你我他。

聚力发展勤履职

以新思想定向领航,以新使命激励前行。聚焦高质量发展首要任务,全省政协系统在“委员活动日”活动中,将学习收获转化为为国履职、为民尽责的具体行动,在坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”上展现更强担当。

坚持什么就强什么。以“委员活动日”为契机,9月22日,省政协提案委员会组织部分委员、参政议政人才库专家,围绕“完善物业管理、促进和谐社区建设”召开提案办理协商会。

据介绍,今年省两会以来,省政协委员和各民主党派、人民团体积极通过提案的方式履行协商监督、参政议政职责,目前立案提案已达740件,其中有很大一部分是民生类提案,涉及就业、教育、医疗、社保、住房、养老、公共服务等民生实事。目前各承办单位正在积极推进这些提案的办理。

交通是经济发展的“血脉”。瞄准现代综合交通体系建设,省政协经济委员会把“委员活动日”活动搬到京昆高速改扩建五标渭河特大桥项目现场,实地探寻大桥建成后对促进陕西与华北、西南省份的经济协作、文旅交流带来的重大意义,并在西北首个“开放式共享”主题的子午服务区体验“慢度假模式”。

乘“云”履职、携“网”议政,省政协教育科技委员会开展“强化科技创新建设科技强省”网络协商议政活动,邀请5名委员和特聘专家通过视频直播方式,就“加快推进科技强省建设”与广大网友进行交流,让协商民主时刻在线,共促陕西高质量发展。

开展跨界别活动,是加强和改进界别工作的重要实践,也是充分发挥各界别人才优势、展现各界别委员专长特长、整合各界别资源禀赋的有效途径。省政协民族和宗教委员会组织部分省政协委员到农高会“赶集”,近距离感受现代农业科技的魅力。委员们表示,要将所学、所见、所闻化为履职动力,协助党和政府做好新时代民族宗教工作。

“委员活动日”活动期间,西安市政协组织政协委员走进市政协办公厅驻村帮扶点,开展“参观见学、宣传宣讲、服务为民”活动,围绕乡村产业发展提档升级、村容村貌提升、村级集体经济发展壮大等开展协商讨论。聚焦提案工作,组织委员走进市商务局、市住建局等提案承办单位,围绕“消费市场 and 内外贸易发展”“城市基础设施建设”等情况,交流提案办理过程中存在的问题和需要协调解决的事宜。

麟游县政协组织开展“委员进社区听民声、集民智,协办提案解民忧、暖民心”主题活动,号召委员紧扣全县中心工作及民生实事,加强调查研究,积极协商议政,为县域经济高质量发展献计出力。

合阳县政协集中一周时间组织开展“委员活动日”活动。委员们纷纷走进学校、社区、民营企业开展“微协商”“微调研”,围绕全县乡村振兴、农业提质增效、民营经济发展等全县工作和民生热点建言献策。医药卫生界、共青团界、妇女界委员工作室发挥界别优势举办健康义诊、便民理发、家庭教育讲座、禁毒宣传、交通安全知识宣传等活动,为群众办实事、解难题。

深入群众连民心

“面对面”听民意、“实打实”解难题,“委员活动日”活动中,大家聚焦“国之大事”建言,围绕“省之大计”献策,紧扣“民之关切”出招。“拉‘家长里短’、聊‘柴米油盐’、话‘社情民意’、议‘金钟发展’”,这是省政协委员刘辉分享到“委员活动日”群里的一句标语。9月21日,省政协社会和法制委员会组织部分委员到洛洛市镇安县开展“委员活动日”活动,走进云盖寺镇金钟村“有事好商量”协商议事室,墙上这行颇具协商民主特色的大字吸引了大家的眼球。

“今天不仅学习了可借鉴的履职经验,更为这些踏实做事的基层工作者所感动。”省政协委员尹俊说,无论是在本职岗位还是作为政协委员,都应知责思进,为人民利益而呼。

(下转第2版)

产品和国际合作平台。

白皮书说,10年来,共建“一带一路”不仅给相关国家带来实实在在的利益,也为推进经济全球化健康发展、破解全球发展难题和完善全球治理体系作出积极贡献,开辟了人类共同实现现代化的新路径,推动构建人类命运共同体落地生根。

白皮书指出,中国愿与各国一道,坚定不移推动高质量共建“一带一路”,落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界,让和平的薪火代代相传,让发展的动力源源不断,让文明的光芒熠熠生辉,共同绘制人类命运共同体的美好画卷!

白皮书除前言、结束语外分为五个部分,分别是:源自中国属于世界;铺就共同发展繁荣之路;促进全方位各领域互联互通;为世界和平与发展注入正能量;推进高质量共建“一带一路”行稳致远。

本报讯(记者 白瑶)今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。10月10日,省政府新闻办举行新闻发布会,省发展改革委副主任刘进军、省政府外事办副主任高进孝、省商务厅副厅长孙敬虎就十年来陕西推进“一带一路”建设作总体情况介绍。

“十年来,我省先后制定了推进‘一带一路’建设实施方案、专项规划等纲领性文件,连续9年配套出台年度工作要点,持续深化拓展‘一带一路’五大中心建设内涵。”刘进军说。

陕西积极支持中欧班列(西安)加大货源组织力度,组建市场化平台公司,开拓新线路新市场,进一步激活市场资源,促进班列运营质效逐年跨越式提升,截至目前,中欧班列(西安)累计开行超2万列,服务企业超1.65万家,实现了量的突破、质的飞跃和效的提升。

在搭建“空中丝绸之路”方面,陕西持续拓宽国际航空网络,先后开通了多条重要洲际客运航线,今年以来相继开通至塔什干、比什凯克、阿斯塔纳、阿什哈巴德、杜尚别的国际航线,实现中亚“五国六城”通航全覆盖,“空中丝绸之路”不断织密。截至目前,西安咸阳国际机场累计开通386条客货运航线,其中国际客货运航线83条,全货航线45条,开通4条第五航权航线,加速构建“丝路贯通、欧美直达、五洲相连”航线网络格局。

陕西不断扩大对外交流,夯实共建“一带一路”社会根基。十年间,陕西新增国际友城48对,与41个国家缔结友城关系达到108对。

“2013年以来,陕西进出口总额连续跨越2000、3000和4000亿元大关,年均增长14.7%。陕西与‘一带一路’共建国家进出口额翻了两番,年均增长18.4%。”孙敬虎介绍。

陕西着力培育外贸竞争新优势,依托进博会、东盟博览会、广交会等重大经贸活动多元化开拓“一带一路”市场,在哈萨克斯坦等“一带一路”共建国家布局26个“海外仓”。2022年,陕西与“一带一路”共建国家进出口额首次突破1000亿元,达到1128.93亿元,增长41%。今年1-8月进出口额833.97亿元,增长26.2%。

在推进对外投资合作方面,截至2022年底,杨凌上合组织农业技术交流合作基地累计开展境外培训148期,130多个国家3900多名官员和专业技术人员参训。2013-2022年,陕西对“一带一路”共建国家投资12.4亿美元,占同期陕西对外投资总额的23.8%;在“一带一路”共建国家完成工程承包营业额135.7亿美元,占同期陕西对外承包工程的52.6%。

同时,陕西坚持以制度创新为核心,累计形成创新案例792项,持续深化“证照分离”改革,下放(委托)229项省级行政管理事项,开展外籍人才出入境便利创新创业试点,设立人才投资基金,出台金融服务自贸试验区建设36条等政策措施。

目前,全国唯一以农业产业为特色的杨凌综合保税区封关运行,西安高新综保区资源优化整合顺利推进,西安综合保税区与西安铁路口岸一体化建设基本完成,7个综保区进出口占全省比重持续保持在60%左右。

第十届陕西省艺术节闭幕

本报讯(记者 蒋维博)由陕西省人民政府主办,陕西省文化和旅游厅、铜川市人民政府承办的第十届陕西省艺术节10月10日晚在铜川剧院闭幕。

本届艺术节期间,来自全省的32部“文华奖”参演剧目、70个优秀群众文艺作品角逐“文华奖”和“群星奖”,511件优秀美术书法作品在铜川美术馆柳公权馆、范宽馆、耀州窑美术馆展出。本届艺术节突出文旅融合特色,开展了为期三个月的“大地欢歌迎十艺”文化旅游消费季活动500余场,让市民群众在“文化大餐”中共享文明发展成果。

闭幕式上,备受期待的“文华奖”“群星奖”获奖作品揭晓,共评选出文华大奖10个、文华单项奖15个,群星奖20个。

据悉,第十一届陕西省艺术节将于2026年在洛洛市举办。

责编:刘杰 组版:王静 校对:高云